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*B noco6uu ucnonb3yoTes 06o: s 8- ble BEKTOPh}
KacaTenbHOR, [IABHOM HOPMany, GUHOPMaIH, K, - KDHBH3NA, KpYYeHme,
K,H rayccoBa u cpeaHsas KPUBU2IHHL, ky,, k1, ky ~ HODMaNLHAS M TiIaBHbIE
KPUBHIHEI IOBEPXHOCTH, 7 - EAUHUYHAS HOPMAalk NOBEPXHOCTH, § - IIHHA
myr# (eCTeCTBEHHBI ApamMeTp).

§1. CocraBiieHne ypaBHEHNII KPABBIX

Inockue kpusbie
1. llpomssonbubiit 1y4 OF nepecekaer B Toukax D n E okpyxsocTs

a2
4+ (y—e/2)’ = 7

¥ KacaTeNLHYIO K Hell, HPOXONIYEO Yepe3 Touky C, AMaMeTpaibHO mpo-
Tusononoxuywo . Yepes Troukn D m E npoBeneHs npsambie, Hapasiieds-
nete coorpercTBenec ocam Oz 1 Oy, o nepeceyennus B Touke M. Cocra-
BUTL Y TIMHEH, it Toukamn M (nokon Ambess).

2. Kpyr panwyca a KaTUtcs TO npsmoit 6e3 ckonbxenus. Coctasuts
YPABHEHHS TPACKTOPHHM TOYKH M, KECTKO CBA3AHHON C KPYIOM M HaXo-
nsaueficst Ha paccToanny d oT ero nentpa ( npr d = @ - WAKAOHAR, OpH
d < g - yKOpOUEHHAS IWUKJIOUNAA, Tpu d > & - YANUHERHAA HUKIIONA).

3. CocTaBuThL ypaBHEHUS PA3BEPTKH OKPYXKHOCTH, T.e. TPAEKTOPUH
KOHUA TYFO HATAHYTOH HUTHU, CMATHIBAEMOH ¢ HENONABWNKHOM KDPYyriioRn
TUIOCKOH KATYIHKY.

4. OXpPYXHOCTB PalluyCca T KSTATCA 6€3 CKOJLKEHHA 0 OKPYXHOCTH
pamuyca R, octaBascs BuyTpu Hee. COCTABUTL ypaBHEHHA TPAEKTOPUH
Touxu M KaTsmedcs okpyxHocTu (runoumknouna). Uro Gyaer npu R =
4r, R = 2r?

5. OxpyXHOCTb PalEyca r KATUTCS 6€3 CKONbXKEHAS O OKPYXKHOCTH
panuyca R, ocraBasck sHe ee. COCTAaBUTH yPaBHEHMS TPACKTODHYE TOYKM
M xarameitcs okpyxrocTH (smauukionna). Uro Syner npn r = R?

6. HaiiTe napamerpusanmu oxpyxunocta £2+y* —2az = 0, mpunss 3a
napaMeTp: a) YIJIOBOH KC TPAMOM, IPC it yepes HavTano
KOODAIMHAT W TOYKY OKPYXKHOCTH; §) YTOJI MEXAY OCBIO Oz u npamoi,
TPOXOAANIEH Yepe3 TOIKY OKPYXHOCTH U €€ UeHTP.

IIpOCTPAHCTBEHHBIE KPUBLIE

7. Touka M ABIKETCS Tax, YTO ee mpoeknmsa Ha ock Oz nepemeura-
eTcs 1o ITOff OCH € NOCTOSHHOW CKOPOCTBIO, @ HPOEKLHAA HA TIOCKOCTh
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3.0 = p(t)o = pt),z = 2(t) - & LMAMHAPUYECKUX KOOPAUHATAX B
npocTpancTae.

4.p = plt)hyy = o(t),8 = B(t) - B cdepuuecknx KOOpAMHATAX B
npocTpascTBe.

5. u = u(t),» = v(t) - B nomyreonesmuECKoR CUCTEME KOOPIMMAT
Ha IIOCKOCTH, 6a3a XOTOPO#i  KpmBas T = r(u), T 4  ecTecTBeHHbI

mapameTp.
6. HaitTn ecTecTeennyio napamerpusanmo Kpusoi r = (2sint/2,¢ 4
sint, cost).
7. Haiitm ecrecTmennyio N2paMeTPU3ANMI0 USHHON JIMHAM y =
¢chzfa.

8. Ha#itw mnumy nyrsn xpusoit © = -f'(f)sint — f*(t)cost,y
f'(t)cost — f'(t}sint,t € |a,b].
9. Hadire nnney ayru xpusok

z = alt - sint),y = a1 ~ cost), z = dacos(t/2)

MEXTy IBYMS € TOUKAME TiepecedeHus ¢ mnockoctsio £z,
10. loxasars, 4T0 3aMKHYTas KPUBas £ = cos* ¢,y = sin®t, z = cos 2t
uMeeT nomAEy § = 10,

. §4. KacarenbHas, CONpOBOX/IAIOIIINN
TPeXrpaHHnK

Hatrn kacaTenbHBIE K CHENYIOLIUM KPUBHIM:

Lz=t—2ty=1t+1b rowe A(t = 1).

2. y =tgz B Toukax Az = 0), B(z = x/4).

3. 2% +y® ~ 3azxy = 0 B Touke A 3—2", -322)

Haiitn ToUKM mepecevenus M yribl, NON KOTOPHIME TEPECEKAIGTCE
JIMHUIHA

4, 4 = 4z, 2? = dy.

5. 224+ =922+ —6x=9.

2 2 g

654+ E=1E+5=1

Haditu equnnyHbe BEKTOPHI KACATENHHOMN, INI2BHOH HOpMalH M 61-
BOPMaJIil B POM3BOIBHOR TOYKE CIIEAYIOUTX KPHBLIX:

7. 1 = (cos*¢,sin® fcos 2¢).

8.r =aft —sint,1 — cost,4cost/2).

HaitTz conposoagalomme TPEXTPAHHEKN KPABBIX
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9",
zyz = -2
B+yP+246 = 0

B Touxe (1,-2,1) (cM.§ 53anz24a 12).
107,
22—y 5
Y-zt = -5
B Touke (3,2, 3).

11. Haifite ypaBHeHUS JIMHWHW, 0O KOTOPOH KAaCATENbHbLIE K KPUBOHK
r = (t,t%,t%) nepecexaror mockocTs zOY.

12. HaiiTu ypapHeHMs IMHWH, HO KOTOPOH CHEODMANM KDHMBOH T =
(2/t,Int, —t*) nepecekaloT mIOCKOCT T — 2z +2 = 0.

13*. Ecin 8ce IL T KPHBOR on-
HO3HAYHO W MPOXOHAT YEPE3 OUHY W TY XK€ TOUKY, TO KPKBAs INOCKAsA.
TlokasaTs.

14*, Ecnm Bce BOPMaJIi MIOCKO# KPEBO# NPOXOAAT YePe3 OMHy TOUKY,
TO KpHBaf - OKPYXXHOCTh Mk ee qacThb. JlokasaTe.

it

- §5. KpuBusHa n KpydJeHne, HATYPAJIbLHEIE
YPpaBHEHUA

HafiTe kpupM3EY UM KpydYeHHE B HPOU3IBOIBHOE TOUKE CJIGAYIOLIAX

KPHUBBIX:
1.
r= (e‘,e",t\/i);
2.
r = (acht,ashi,at);
3.
r = (' cost, e'sint, e');
4.

r = (cos®t,sin® ¢, cos 2t). "

HaiiT kpuBH3HY B HPOM3BOILHOR TOUKE INIOCKYMX HHHMIE:
5.
= 3 = asind i
T =acos’t,y = asin’t;



z = eft ~sint),y = ol — cost);

7.
y= flz)
8.
£ = p{p)— B nONAPHLIX KOOPAMHATAX.
9.
F(z,y)
10*.

Flp,p) =0

11°. Hns mrocko#t BeINYkIO# kpusoit T = r(c) BoemeM dymxumo
P = rv (ovopuas ¢ynxmus). 3aeck o —yrom, KOTOPEN KacaTensHas (mnu
FOPMaith) KPUBOi COCTABISET C Bripa-
3uTh XPUBU3HY KPUBOH 4epes p.

12* Jlns xpuBoi

F(z,y,2z) = 0
&(z,y,2) = 0
onpenenmM BeKTOpsI
8 & & T, T, T, U, U, U,
T=|F F, F,|,U={R F, £.|,V=|F. F, F,
3, B, B, %, 3, b, 5 B 3,
Torna T- xacarensusii BekTop ¥pusoi, sekropst T, U nexar s conpu-
fica . ], K Y ¥ KDYYeHMe MOXHO BEIYMCIHTH MO
GdopMmyam
._Imu_(ruv)
[
Tlokasazs.
13*. Haittet XpuBHIHY M KpYUeHEne KpHBOH
2oy + 2% = 3
{2zz—g2 =1

s Touxe (1,1,1).
JlokasaTs, YTO CIEYIOITAE KPABLIE IOCKHE M COCTABUTS YPABHCHNL
ﬂﬂOCKOCTeﬁ, B KOTOPEIX OHK JleXaT



14.

r__(1+t 1 1)
BRR Y L A Y
15.

r= (a1t2 + bt + ¢1, aot? + byt + €3, 038% + bt + c;;) .

. CocTaBUTb HATYDaJIbHbIC YPABHEHUA KPHBHIX:
16.
r = (acht,asht,at).

17.
r= (e’ cost,e'sint,e‘).
18. Haittu BekTOpHOE ypapHeHue INIOCKOH XPUBOH [0 ee HATypalb-
HOMY ypasmenmo K = k(s).

§6. Conpuxacamoinasicsa OKPYXKHOCTD,
3BOITIOTA, BOJILBEHTA

1. Hafitn nenTp xpuBu3REL! kpuBoil y = &” B Towke A(1, 1),

92*. HaiiTd cONPUKACAIONIYIOCT OKPYXHOCTH KpuBoit ° 4 2x%y% 4 4% =
4 B Touke (1,1).

3. Ecnm B Touke A pajiyc KPUBU3HEI MMEET MAKCHMYM, TO KpmBasg
B OKPECTHOCTH TOYKE A JIOXHT BEYTPU CONPEKACAIOIUEACH OKDYXHOCTH.
IHoxazars.

4. Ferm B Touke A pazdyC KpMBM3HEI MMEST MWHMMYM, TO KpHBas
B OKPECTHOCTH TOMKHE A jexut BHe conpukacajomeiics oxpyxsocTa. lo-
Ka3aTb.

5. HaliTe Takue CONPEKacaOLmecs OKPY XXHOCTH SIUINICA, KOTOPHE
2} MOMHOCTBIO CONEPXATCS BHYTPH ITOIO JLIMNCA, 6) COMEpPXAT smannc
BHYTpH cebs.

HaiiTa 3BOMOTEl KPUBLIX

6. l'anepGoinbt = acht,y = asht;

7. Acrpomm £ = acos’t,y = asin®t;

8. Kapauonst p = a(1 + cosp).

9. Haiita ssonbsenty xpumoi y = chz, npoxonsuyio 4epes Touky
0,1).



10. Havitu ssonnenty kpusoit y = 2/3z%2, npoxonsmyio yepes Tou-
xy (8, 17—3‘@)

HafiTt AnyHEL BYT CASMYIOMMX KPUBBLX, HPEHCTABIAL 3TH KDUBLE B
BHKIE DBOJIOT HEKOTOPHIX APYrvX KPMBBIX:

11. Actpounn z = acos’t,y = asin’t;

12. Kapanonnst p = a(l + cost).

§7. Ypasnenus nosepxHocTeil

1. HanucaTh ypaBHeHUe & yCAOBUA DETYIAPHOCTH WHIMEAPUNECKOR
CTH © ii p = p(u) 1 o6pa3yOIEMA TapaIeTBHE
MU BEKTOpY €.

2. HanmeaTs ypapHEENs MUIMHIPHYECKOH NOBEPXHOCTH C HANPABNI-
fomeit ¢ = u,y = v?,z = u® ¥ 0GPAIYIOMMMY TAPATIGILHLIMU BEXTOPY
a=(1,2,3).

3. HoxasaTs, 9TO NOBepXHOCTH T = 3u + v° 4 L,y = 2u + v¥ —
1,z = —u + v naamAnpuveckas. Haite kaxyto-mnbyns ee manpasmsdio-
uryro. Haitte npamomuuelinyio o6pasyIonTyio, IPOXQIAIIYIO YePes TOUKY
M(16,12,4).

4. Hanmcath ypaBHeHMe M YCTOBMS DEry/ApHOCTH KOHUMECKOR
nosepxuocTm ¢ Bepmumoit M(a,b,c) u manpaBamomedr p(u} =
(7 ), (), $(w).

5. CocrasrTs HEABHOE ypaBHEHMe KOHYCa ¢ BepmumAod (—1,0,0), onu-
canHOro okono napaGonouna 2y? + 2* = 4z.

6. CocTaBuTh ypaBHEHWA MOBEPXHOCTH Bpalenus ¢ ockio Oz u Me-
punnarom z = z{u), z = z(u),y = 0. BEACHUTH yCIOBMA PETyTAPHOCTH.

7. COCTaBNTH YPaBHEHMS M BRIACHMTH YCNOBHS DECYTAPHOCTH HO-
BEPXHOCTH, NONYYEnHOi Bpaiernem kpusoi r{u) = (z(u), y(u), z(u)) so-
xpyr ocu Oz.

8. Kpusas z = f{z),y = 0 (upomn) papHOMEPHO BpAIIAETCS BO-
kpyr ocu Oz 7 PaBHOMEPHO XBUXETCS B Hanpaeaesmu a1oi ocu. Cocra-
BUTH YpaBHeRNe 06PA3cRABINECs HOBEPXHOCTH (TesmKomT obiLero BUnR).

9. CocTaBuTs ypapneHue TeMKOMNA, €CIH €T0 MPOPIIEM ABIFETCA
npamas a) e mepnemmukyaapuas ocu Oz (kocoit remixonn), 6) nepren-
muxynspuas ocu Oz (mpamoll renukoun).

10. OxpyXEOCTH Pamuyca @ IePeMelIaeTCs TaK, UTO e USHTD ABH-
KeTeq no JamaHHEcit ManuM p = p(u), a MIOCKOCTh, B KOTOPO#H OHA pac-
HONOWEHa B KayKKbIE MOMEHT ABZETCA HOPMAJIBHON MIIOCKOCTHIO JIMHAH.
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Cocrasurs ypaprenne u BHACHHTD yCIOBUA PETYISPHOCTH NOBEPXHOCTH,
ONUCEIBAEMOH OKPYKHOCTBIO {TpyBuaran NOBEPXHOCTE).

11. Hajiru ypasHeHme 7 YCIOBMS PEryAPHOCTH NOBEPXHOCTH, 06pa-
30BAHROMA KACATENLHBIMA K JiMHMN p = plu).’

§8. KacarenpHas mIOCKOCTh B HOPMAE K
TIOBEPXHOCTH

HaiiTu ypapHenss kacaTelbHOM HIOCKOCTH H HOPMATH K NIOBEPXHOC-

FAM:

-T=u+v,y=u—v,2z=uvBTouKe M(2,1).

. T = ucosv,y = usinv,z = u B Touke M(2,7/4).
z=2u—v,y=1’+v?z =1~ 0?8 rouxe M(3,5,7).

T =u,y = u? ~ 2uv, 2z = v — 3u’v B Touke M(1,3,4).

2% —2y? — 322 — 4 =0 B ToUKE M(3,1,~1).

§ + ’,,LZ =1 B Toake M(Z0, Yo, 20}, Nexarueit Ha NOBepXHOCTI,

CoctapuTe ypaBHEHHE KaCATeNLHOR INIOCKOCTH B NPOW3BOBLHON

TOYKe 1 ™ it a) KacaT 6) r. HOp-

MajiaMu, B) GUHOPMANAMHU K KPUBOH r = r{u).

8. IlopepxnocTs §' HasLBaeTcs Mapasinenbroil noBepxHocTH S Ha
PACCTOSHMA A, €CJIH OBA COCTOMT 3 KORHOB OTPE3KOB NOCTOSHHOR AAMHEL
A, OTJIOXEHHBIX Ha HOPMAILAX NOBEPXHOCTH S OT TOYEK IToll MOBEPXHOE-
Tn. Bysem CauTaTh COOTBETCTBYIOUMME TOYKaMM NOBepxmocTelr SuS’
KOHLBI OTPE3KOB, O KOTODEIX BReT peus B onpenenesngu. Jlokasars, uto
KacaTenbHbie IIOCKOCTE B COOTBETCTBYIONIMX TOYKAX NOBEPXHOCTEN S u
5’ mapaIeNBHBI U, CIENOBATENbHO, CBOXCTBO NapaJUIeIbHOCTH TOBEPX-
HOCTEN B33aMMHO.

9*. JloxazaTs, 4TO €CIIM BCe HOPMATN UOBEPXHOCTH TPOXOMAT gepes
ONHY TOUKY, TO 3T NOBEPXROCTH CTH CePa WK o6HACTb Ha Cepe.

10*. Iloka3ars, 4TO eC/IY BCe HOPMAJIH IOBEPXHOCTH NEPECEKAIOT Of-
HY H Ty %e IPIMYIO, TO 3Ta NOBEPXHOCTH GYMET 0BEPXEOCTHIO BPAIEHHS.

11*. JlokasaTs, YFO €M INIOCKOCTH ¢ M PEryaApHas TNOBEPXHOCTD
S UMEIOT eAMBCTBeHRYIO ODIIYIO TOUKY, TO ( - KACATEHBHASA IIOCKOCTD
nosepxaOCTH 5.

12", loxazaTs, 4T0 Muneiitatas nopepxnocts R, = r{u)+va(u) 6yser
pasBepThIBaomeiics (cM. samavy 11, § 12) Torga w Tonnxo TOLMA, KOrHa
(r,a,a) =0

NO e e

1



§9. Ilepsas kxBagpaTwanas popma
MIOBEPXHOCTN

HajiTu nepsylo kpanparuunyio dopmy:

1. Cpeprt ¢ = Rcosucosv,y = Reosusinw, z = Rsinu.

2. Onmuncomaa BpalleHnsy = acosUCOSY, Y = acosusinv,z =
esinw.

3. TosepxrocTy Bpawenns « = f(u)cosv,y = f(u)sinv,z = g{u).

4. TloepxrocTH, 06paIOBANNOE a) KACATENEEHM, 6) ITIABHLIMY HOD-
Manamd, B) GRHOPMANAMM KPEBOE I = r(u), TMie 4 - eCTeCTBEeHARI Napa-
MeTp.

5. lloepxuocrn z = z(z,y).

6. Ha nosepxnoctu z = u? + v%,y = v ~ 0,2 = uv mama KpuBasg
v = qu. Haitre anmmAy nyru 510 KpuBoi MEXIY TOUKAMY €€ NepeceueHns
¢ xpuBbME ¥ = 1,1 == 2.

7. HaliTe NEPEMETD U BHYTPEHHNE YIIIbI KPHBONBHEAHOTO TPEyroh-
mnxa u = +av?/2,9 = 1, PACTIONONEHHOIO Ha TOBEPXHOCTH C nepeoit
xBanpaTayHOit dopmoit ds? = du? + (u* + a?)dv?.

8. HailTn MO KaKMM YIJIOM NEPeCeKaloTCs KpUBle v = £,v = —t i
u® + %+ u — v = () BA NOBEPXHOCTH T = uCOSV, Y = uSINY, 7 = av.

9. Hairtr yron Mexy KpUBEIME v = u+1 B v = 3—u Ha NOBEPXHOCTR
Z = ucosv,y = usinw, z = u,

10. HajiTi miomas 9eTHpeXyroasHIKa, OFPAHRYEHROTO KPHBBIMI
u = 0,u = a,v = 0,9 = 1, Ha NPIMOM FEIMKOMNE T = UCOSD,Y =
usiny, z = au.

11. HaftTs nmomia ik KpUBOIMHAEABOTO TPEYIOAbHAKA © = +av,v = 1,
PACHONOXKEHEOTO Ha TIOBEPXHOCTH € NEPROR KBaAPATHIHON dopmoit ds? =
du® + (u? 4 a?)dv?.

12. IlokasaTs, 970 mw0as OATHHAPATECKAS HOBEPXHOCTh TOKATHHO
H30METPUYHA IVIOCKOCTH.

13. JokasaTk, 9T0 /ii06as KOHMUECKAs MOBEPXHOCTD JIOKANBEO M30-
METPHYHA IJIOCKOCTH.

14. IloxasaTs, 9TO peryispHad NOBEPXHOCTH, OOPA30BaHHAA KaCa-
TEe/IBHBIMHA K HEKOTOPOYZ Kpl’[EOﬁ, JIOK&JIBHO H30METPHYIHA INIOCKOCTH.



§10. Chepuyeckoe orobpakeHne, Bropas
KBaJpaTwdHas ¢dopMa HOBEPXHOCTH

1. Hajitin mHOXecTBa To4ek Ha cdepe, B KOTOPHE orTo6pakaioTca
YXa3aHHREIe HIKE IIOBEPXHOCTH Npn uX cdepuueckoM oToGpaxeHuyn

a) coepa,

6) snmunconn,

B) 9aCTh IVIANCOMIA i; + yb; + ’gz =Lz>0,y>0,2>0,

) s;mTRrYeckuit wapabononn,

) OMHOTIONIOCTHbIA TUNePGONONT BPalLEHNS,

€) ABYTONOCTHLIA IMIepGOIONE BPRILEHMS,

X) IUIANTHYECKNf IWIMEAD,

3) mapabomuyecKnii MWIMEAD,

) KPYroBoll KOHYC 5e3 BepIIHHbI,

K} XATeROmI,

n) TOp,

M) TIPAMOM resmKOuL.

Haiit BTopyio XBaApaTHYHYIC Hopmy

2. Coeput z = Rcosucosv,y = Reosusiny, z = Rsinu.

3. Ouunconna BpaeHUs & = QCOSUCOSY,y¥ = GCOSUSINU,z =
csinu.

4. OnnononocTrore rumepGononga spamenus £ = achucosv,y =
achusinv,z = eshu.

5. MosepxmocTn mpaienna « = f(u)cosv,y = f(u)sinv,z = g(u).

6. IceBnochepst z = asinucosv,y = asinusinw, z = a(lntgu/2 +
cosu).

7. Hoka3aTh, 9T0 €CTIM BTOpaf KBaupaTmdnas GopMa NOBEPXHOC-
TH TOXECTBEHHO DAaBHA HYJIO, TO NOBEPXHOCTH €CTH MIOCKOCTL WIH ee
4acTh.

8. Haitrn unpuxatpucy Jlonena mosepxwoctn z = 2z% + y2/2 B T04-
xax (0,0,0) u (1/2,1,1). Hocrpours nx.

9. Haittu unaukatpyucy HiomeHa MOBEpXHOCTHE & == u + v,y = u —
v,z = 2uv B Touke M(1,1}.

10. Haiitn snaunTideckue, rumepGonmdecknme n mapabommydeckne
TOYKH Ha TOpe.

11. VccnenopaTs XapakTep TOYCK HA CIEYIOUPIX IOBEPXHOCT X BTO-
POTO NOPAAKA:

a) JLIMNCORN,



6) omHononoCTHEIE runepGonona,
B) ABYNOIOCTHI rrnepGonons,
r) snnunTHaeckmii napaGosmons,
) runepGonwaeckuit napaGosons,
) sInMnTHaecKuit mumIHAp,

x) KOHyc Ge3 BepIIMHEL.

§11. Hopmanbaas KpuBM3Ha KDUBOIH Ha
HOBEPXHOCTH, I'VIABHBIE KPUBU3HBI 11
HaIpaBJIeHUA

Jlns cienysonux nOBEpXHOCTEHR, KPuhshiX, To9eK (3anaun 1 - 4) mafitn
B IaHHOI TOTKE HOPMAJILHYIO KPUBU3HY NaHHOA KPUBOM, TTIABHEIE KPUBH3-
HEI IIOBEPXHOCTH, [JABHBIC HANDAB/IEHNA, YPIBHCHAS KACATENbHEIX Mps-
MBIX B TOUKe M, MMeIOIMX IIaBHbIe HAIPABJICHNS, YPABHEH e HOPMAaIb-
HO# ILAOCKOCTH, KOTOPasd AAeT HOPMAJILHOE CeYeHMe HYJIEBOH KDUBU3HAL
1. r=(3sinu+v,2cosu+v,2cosu+ 3sinu),

{" =2 0.

v = sint,
2. r = {v{l + sinw),v(1 + cosw),v(cos v + sinu)},
W o+ 2uw—1=0, M(1,2,1).

3. r = (vcosu, 2usinu, v?/2),

u = sint
{u - it M(0,1).

4.1 = (u+v,2(u - v),2uv),

=0, M(2,0,2).

w v v —

5. Haitry raapABle KPUBU3HBI M FraBHblC HANPABICHIS B BEpIINHAX
4
JIBYTONOCTHOrO rnnepﬁonovma - ? =1.
6*. HaitTyt HOpMaIBHYO xpmamny nosepxuocTH (x+y+2)>—3zyz =

8/9 B rouxe (1/3,1/3,1/3) s manpasennu sexropa a = {2, -1, -1}
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7. Hosepxnocts S umeeT IiIaBHbIe KpUBU3EL! X1 1 K9, HaitTs rias-
Hble KPUBH3HbE HOBePXHOCTH S§° mapamienbHoli mosepxHocT! S Ha pac-
crosmmn . Iloxasars, 4TO INABHLIE HANPABIeHUA NoBepxHOCTER S 1 §°
B COOTBETCTBYIOUMX TouKax {cM. samasy 8,§8) mapaniensbl.

8. HaifTy rayccosy m CPeRHION KPMBW3HY OBEPXHOCTH Z = flz,y).

9*. Halirit rayccosy u cpenuion KPHBU3HY MOBEPXHOCTH

F(z,y,2) = 0.

10. Hairrn rayccosy u cpension KPUBU3HY HOBEPXHOCTH, 06pazosan-
HO 2} KacaTenbHuiMH, 6) riaBHEIMI HOpMasaMu, B) GHHODMaNaMu nan-
HO# KDUBOIL.

Beruuciats rayccopy KpuBM3My MOBEPXHOCTCH ¢ TEpBLIMI KBaapa-
THYHBIMH dopmamu:

11. ds? = du? + 2 coswdudy + dv? (Yebs xas pu3amus)

12. ds® = A{du® + dv?) (usorepmueckas NapaMeTPHIAINLS).

13. ds? = Edu® + Gdv? (oprororanenas napamerpusamis).

§ 12. JInnuu KpusmsHbL

Hajit nuumn xpremsan nosepxuocreit
z=w+ly=ul -t z=u.

z=w+vdy = —v? 7=y

Hpsnoro remuxonza z = wcosv,y = usinv, z = av.
Bammmrgeckoro napaGononma %’ + ”qﬁ = 2z.
Puneponuyeckoro napabononna ’% - ”;Z =2z
Immimapuaeckoi moBepxHOCTH.

Koungeckoft moBepxuaocTH.

TlosepxsocTy Bpainenus.

TpyGuaroit nopepxrocTH (cM. 3amauy 9, § 7).

10. Ecnz nopepxnocru S; u Sy mepecexatorcs mo Kpusoit I, apnsaio-
ielics NFHMEH KPHBM3NHI NOBepXHoCTH Sy, TO Mns TOro, ¥robes [ Grura
NUHMef KPUBU3HEY B HOBEPXHOCTH S HEOBXOMMO 1 NOCTATOYHO, ITOGH
Si 1 S, nepecexanuch UOK TOCTORHHEIM yraoM. HokasaTs.

11. IloBepXHOCTS, H30METPHTHAL IOCKOCTH, RA3HBAETCA PpasBepTLI-
patomeiics. Jloxa3ars, 4TO PasBePTHIBAIOILIACA TOBEPXHOCTE — JIMHEYa-
Tasl C NOCTOAHHOR KaCATENbHOM IJIOCKOCTHIO BIOD KAXKAOR OPSAMOINHEHA-
Holi oGpasyioweit.

PN S A wN e

©
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12. Kpusas sa noeepxnocrn OyneT nuAneit xpUBA3HLL TOTHA ¥ TOMb~
kO TOrIa, Xoraa HOPMAjM NOBEPXHOCTHM BIOJAL 3TOR KpuBoit 06pasyloT
Pa3BEPTHIBAIOUIYIOCS TIOBEPXHOCTS. JlokalarTh.

§ 13. AcuMmroTudecKue JIMHUH

Hatitr acumMnToTHYECK e IUMMN TIOBEPXHOCTEH:

1. Karenouna z = chucosv,y = chucosv, z = u.

2. J::u’+v,y=u3+uu,z:u4+§u2v4

3. Ilpamoro renukouna T = ©cosv,y = usinv, z = av.

4. 0, THOTO T

5. PnmepGonuaeckoro napaGononna.

6. Topa (ebiscEnTS, GyayT in ACHML OTHYECKHe BECKOHEYHO HAKPY-
YMBATHCA HA TOD).

7. TloBepxsocTn BpaInenns.

8. Ilokasarb, YT0 ANK ACAMITOTHYECKON JIMANNA B TOYXAX, I'J€ €€ KPH-
BU3HA OTIWMYHA OT mynd, »* = —K (recpema Bensrpavu — Dnnenepa).

9. HokazaTs, 4T0 it b T B KAXIOH
TOYKE aCHMIITOTAYECKON JIMHAN SBAACTCA €8 COﬂpﬂKaCawU—\eﬁCﬂ NAI0CKOC-

THIO.

§14. I'eope3snveckas KpUBU3HA KPUBOUA Ha
MOBEPXHOCTH, reofie3mdecKue JINHENN

Halitn reonesuqeckyio XpuBusHY:

1. OxpyxHocTy panuyca 7, nexawei Ha cepe pamuyca f.

2. JInanit w = const, TeXkammX Ha NPSMOM PEIUKORIE T = UCOSY, Y =
usinw, z = av.

3. JInmumu
u = 2+t
{v = t£+sint,
Ha, TIOBEPXHOCTH
z = achucosv
y = achusinv
z = cshu
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B Toyke M(0,0}).

Hafitu ypasuerns reonesmuecxnx nuams

4. Tcenocthepst Bpu Taxoi napamerpusawnm, uTo ds? = g2 *dL

5. IIpamoro renmkouna.

6. Hununmpuyeckol noBepxHOCTH.

7. Tlosepxnoctn, y koTopoit ds? = v{du? + dv?),v > 0.

8. MNosepxsoctn, y koropon ds? = %ﬁ;;’h)—

9. Ecniz IBe NOBEPXHOCTM KACalOTCS MO KPHBOH, TO DeOHe3NYecKye
KPUBHM3HBL 3TOH XKPUBOH Ha o6enx mosepxnocTsx SymyT pasnmnt. Ecnn YKa-
33HHA KPUBAJ ABJIACTCA [EONE3MYECKOll MuHNEE HA ONHON M3 HOBEPXHOC-
Te#, TO ona Gyner reonesuyeckoi u Ha npyroit. Jokasars.

Hone3ysck sanavamz 6 u 9

10. Hasitu reonesuyeckne nuauu xa chepe.

11. Jloka3aTs, 4TO MEPHAMAHE! MOBEPXHOCTH BPAILICHMS SBIAIOTCH
TeONe3nYeCKIME JIMHUSIMU.

12. BeiacuATSE, KOT 3 NApANIeNh NOBEPXAOCTH BpAINEHHS BSyneT reo-
Ie3MYecKOH JIMHMeR.

13*. JloxasaTs, 9TO Ha NOBEPXHOCTH BPAILEKUS BIONL MOGOH reome-
3MIECKO IMHNH p COS {4 = C, TIE p — PACCTOSHEE OT OCH BPALIEHUS, [t —
YTOn MeXIY [eONe3NuecKoll H NApaenbl, ¢ — HOCTOSHAOE MUIS AaHHOR
reonesmaeckoil wmeno (Teopema Kiepo).

Honwayacs Teopemoii Knepo uccrnenopars nobenenue reonesmyeckux
Ha C/IefyIoMX NOBEPXHOCTAX:

14*. Ha s;uiancouse Bparenus.

15*. Ha omsonc r

16*. Ha rope.

17*. Ha xpyroBoM komyce.

§15. PasHble 3agaun

1*. Ecnu [, — saMkEYTas reogesideckas Ha NOBEPXHOCTH kacca CF,
coepudecknit 06pa3 xoTopok v{L) He mmeer camonepecedenuii, To v(L)
nemn ctepy Ha mBe parOBenmKye obnacty. Hokasars.

*. IIns 3aMKHYTOR KPHBOH Y HOKasaTh, 4TO j kds > 27, roe smak
PABEHCTBA MMEET MECTO TOLLd M TOILKO TOTKA, KOMIA ¥ — IIOCKAS BhL-
nyxnas kpupas (HepaBerCTBO Demxens).

3*. Mycts L} — reonesudeckas OKPYXHOCTH pauyca v ¢ féipom B
Touke P (T.e. MHOXECTBO BCeX Touek M TOBepWHOCTH TAKNX, WIO Anjina
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KpaTHaituielt reonesudeckoit M P pabna r), s{r) — ee nmmma. HokasaTs,
41O
Lim
0

=ZK(P),

rae K{(P) — rayccosa xpusmsna NOBEpXHOCTH B TOuKe P.

4°. Ilycre rayccora xpusmana K nopepxnocts S B Touxe P monoxn-
TeNnbHa, (¢ — KaCaTeldbHas LAOCKOCTh B Touke P, oy — MIOCKOCTH, Na-
painenbras @, yAaNeHnas or a Ha paccrosnue h. llycrs V(R)} —obvem
06nacTH, OrPaHNYEHHOR TUIOCKOCTBIO (@ M moBepxHOCcThIO S. Hoxasats,

uTO )
2
wh
K=lm{—) .
A0 \V{h}
5. Iycrs o(h) — nilomians NOBEPXHOCTH, OTCEKAEMOR MIOCKOCTHIO
oy, 13 3anaun 4. lokasats, 9ro

2nr —s{r) w
—

2
K =lim (—Zﬂ—h) .

a0 \a(h)

6*. Jloxasarb, 9TO AAs CpefHEH KDUBH3HLI TOBEPXHOCTH S HMeeT
MecTo dopMyna .

H =l 29
3=0 2)2do

rae do m do* — COOTBETCTBYIOMNE SIEMERTE MIOMIAAN IOBEPXHOCTH S
1 IAPATNENLHOA el HA PAcCTONHUM A nopepxmocTu S,

7*. 3amkHyTas mIoCKad BHIIYKJad KpuBas C KPMBM3HOE £ > 1/R
noMmelnzercd B kpyre paauyca R. Jlokasars.

8*. 3amkHyTas BBINYKNas NOBEPXHOCTh, ¥ KOTOPO# HOPMAabHAS KPH-
BH3HA BO BCEX TOYKAX MO BCEM HANpaBieHusM K, > 1/R nomemaerca B
mrape pamuyca R. Ilokasats.

OrBernt

§1. '

e
1.r = (actgt,asin’t),t = (DOz).
2.z = at —dsint,y = adcost.
3.z = R(cos § + §sin§),y = R(sin§ — § cos §), t — nnuma cvora~
RO BUTH, R —panmuyc xarywkn.
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8. a)r = af(sinacoswt, sinasinwt, cosa),
6)r = ke™(sin o coswt, sinasinwt, cosa).

§2.

8. Bersn rumepGoIH, ACHMITOTH KOTOPOI — CTOPOHE! IAHHOTO YTSIa.

9. Acrponna z2/3 + 4 = 2%,

10. y? = 2p{z+p/2), Anx cemeficrra oxpyxrocTei (x—c)?+y% = 2pe,
rae ¢ > p/2. CeMelicTBO OKPYXHOCTel C ¢ < p/2 He uMeeT orubaiomeii.

Ls= :}",/pz ¥ ode.

iz
3.s -_~¢] o7+ P2 + 2t
3



:
4.s= f 07 + 020 + psin® 67t
1

t
5.5= r,f (1 — kv)? + v2dt, k — xpueusna Gassy, k > 0, e 6aza
3 .
HATpaBeHa BOPHYTOCTLIO B CTOPORY BoapacTaHma v, k < 0, ecnn Gasa
HANDAB/IEHa BOTRYTOCTHIO B CTOPOHY YOLIBAHUA U.

7.r=(aln @,v/‘s" Ta).
9. s = 8v2a.

§4.

Tr= (—% cost, Isint, 1),
B = (fcost,—~5sint, ~3),
v = (sint,cost,0).

8. 7= 4(sin £, cost, —1),

v= (cos%,—sin%,o),

B= —%z:(sin%,cos%,l).
9.z42z-2=0z—2z=0,3y+2=0.
10.z—z=0,2z+3y+22—18:0,31:—4y+BZA10:0.
11y = 32
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20” - pp
8 k=520 ool
(¢ +o%)*

Fpy Foy F:
mod| Fyy Fyy Fy
ok F, F, 0| |FuFl—2FFF,+F, Fl
- (F’ + Fz)z/z T’ Fz)s/'z
|F,,,F — 2Fp FoFy + pFWr({ p’fe + 2F7F,|
10. & (92F2 Ry
1. 1/k=p+p"

4. 2-4y+2z4+1=0.
16. k=x= 2—;-“——1
__ V2 _
17. k= s‘/§+3,;{ ———73.
Lz = /cosa(s)ds,y = /sm ofs)ds,afs) = /k(s)ds.

=
)

§6.

1. (-4,7/2).
2 (z+5/2)%+ @y + 5/2)7 49/2.
r= (S et + T ),
' 7 Achomza, nono65ax naEHo#, ¢ koadipunmenTom moxobus 1/2, mo-

BepHYTast OTHOCHTENILHO JAHHOA Ha yron 7 /4.

8. Kapnmoma, TOMOTETHYHAs NAHHOA OTHOCHTENLHO TOUKH (@ =
0, p = a/3) ¢ xosdppunmenrom (—1/3).

9.r = (t—shi/cht, 1/ chi).

10.o=t-314+0+Fy= 3024 80

11. 6a.

12. 8a.

§7.

Lr=pu)+ve ple
4. v =(1—v)ro+vp(y), ro= m,vaéo,(p—ruﬂp’.
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5. (c+1)2~ 2" - 22 =0.
x = z{u)cosv
6.y = pu)siny z#0, 2 +y?#£0.
z = 2(u)
z = a(u)cosv —y(u)sinv
7.3 y = =z(u)sinv+y{u)cosv
z = z(u}
T = ucosv
8.{ y = usinv
z = flu)+av
z = ucosv T = ucosv
9.{ y = usinv y = usinv
z = mutav z = av
10. r = p(u) + a(p{u}cosv + B(u)sinv), a < 1/k.

Lr=plu) +vd(w), vA 0 P ¥ P

Npom W

10. JlokasaTs, 9TO CEYEHMA NOBEPXHOCTA TJIOCKOCTAM]

3r—2y—22=0.
r+y—V2z=0
18743y —42—-41=0.
6z+3y—2z—7=0.
3r—2y+3z-4=0.

B

o) (R-r,r,r")=0,
6) (R - r){((1 — vk)B — vxer) =0,
6) (R — r}{ +vser) =0

KynAPHLIME YXA3aHAOHK TpaMolt,

L
2.
3.

R2(du? + cos® udv?).
o sinu + ¢* cos? u)du? + o cos? udvt.

(
(

2 +g’2)du2 + frdv?.

§8.

6yRyT OKPYKHOCTAME.

§9.

22

(g +97) + (2’ +yy) # 0

v, EPUEHnH- -



S

- a) (14 KaR)du? + 2dudy + do?
6) ((1 = kv?) + sPo?)du? + dv?
6) (1 + s*0%)du? + dv?.
(1+22)dz? + ?z,zydzdy + (1 +20)dy?
3\/2&‘ +a¥ 12

p—»u cosa = 1 ,e08 3 = cosy = -.
z

© No o

©
a
g
%
D
I
(&)
~
o3

1. “[\/‘+1n1+\/’)]

1L a?[—3£ +In(l + v3].

12,13,14. JokazaTh, YTO CYILIECTBYIOT HAapaMeTPU3ALMA RAHHOI 110-
BEPXHOCTH H ILIOCKOCTH, B KOTOPHIX HX NEPBLE KBANPATHUHbIE HOpMBI
PaBHH.

§10.
2. R(du? + cos? udv?).
3, acl du? + cos® udv?
@?sinu + c2costu
4. Zac du? — ch? udv2
aZsh?u + c2ch?u
s P — g \du? +fg’dv
: 24 g
6. —actgu(du® — sinz udv?).
§11.

:3),

’%’1 0),00:1),
y _ 2-1/2
¢ i

Touke M MMEIOT HEHyNleBYI0 KPUBH3HY.

» BCE HOPMAJIbHBIE CEYEHUS B
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), (-1:1),

T /K = Uk + A,
8 K = anw 22 1+ zz)z,, — 22,220y + (1 + zz)zw

a+z +z2)7'H~ o+ 22+ 2
Fox Foy Fop Fi
9. K = =1 Fyz Fy F,. F
(FF+F +F¢|Fe Fy Fo E
F. F, F 0

H = DR HEE E Py HEE A P OEFy By 2P FuFes 2R FLFye
AFI+FE4 FIT

noa wopmanu (Fy, Fy, F).

10.0) K =0,H = ?;‘F

20, 1t ;
_ V¥ (k' — ;/k) + v
5) K= ((1 —uk)z v Kzle 2[(1 ~vk) +v2x2]3/2'
6) K = s =vu—k—vzk .
a+ v‘;ﬁ)" 21 + 2P

v-AJIMEA OTpE3Ka a) KAaCATeNlbHOH, 6) rAaBHOR HOPMAsH, B) GHHOpMa-

W,
— un
1L S

12, — (18 Nuw + (12 X)un]-

13 5=l + (Fae )l

§12.

. Koopzmua’mble JIMHMY,
. ut vt +E5-=cqu=cuv.

1
2
3.v=%l(ut+ vV’ + e’} te
4.

Bl =1 B =a"tp-g L-k=1,=—d-p+e(p<q)

i o2
0,y=0, A
5L L=l =d4ptq —Hth=Ld=F+ptgn
z=0,y=0.
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10. Brone [ Ha mepsoit noeepxmoctn dny = Aydr. Jlna ropoit mo-
BepxHOCTH dny = Jodr + pun; + ény. YMHOXKNB 3TO PABEHCTBO HA ] ¥ N2,
OK33aTh, 4TO p = § = 0.

11. Ecnu nosepxHOCTEL M3oMeTpuuna nnockocta, To K = kiky = 0.
B3aTh KOOPIMHATHYIO CeTh W3 JMHui KpuBu3ubl. IlokasaTs, 4TO ecnnu
k; # 0 B Hanpap/seENy MUHUE ¥, TO BEKTOP N BAO/Ib 3TOU JIMHUN NOCTOS-
HeH, a JIMAAS ¥ — OpAMas.

12, Hcnonesosats samayn 10 m 11,

§13.

1. vt v = const.

2. v = const,u® = v¥c ~ \Ju)?

3. u = const,v = const.

4. Ipamonuneinrie obpasyiomue.
5. [Ipamonuweiintie o6pasyiompe.

6.vte==x] Vbdu wy=n/2u=23r/2
Q cosu(a + beosu)
8. Buons acuMnToTHuecKoR 3 = 7, (55)2 =32 = dd"—‘:. Brruncnuts,
BBEASA CHCTEMY KO U3 JEHUR 1

§14.

D W S W}
¥ —ly2ply? o g
4. Y paBEEHUS reofie3sngecKmx ¥ ¥ o-
P " . g WMeloT pem

ma (z~c)+y?=dnz=

1
o

I " S
5. v = const u PeILeHus ypaBHenmit aTru?
u = ufv)

v=
'/ c1(u? + 0?2 - (u? + a?) te
7u=flal 1

%



8. au+bv+c=0.

13. IfoxaszaTs, uTo ecnu nauano KOODMHAT JIKUT Ha OCH Bpalllenus,
70 A3 mo6of KpuBoit (s) na nosepxHocTH Bpamenus (e, r,r') = pCosy,
rae e —— €AMHUYHBLIL OPT OCH BPAiUeHNUs. IlokazaTe, 4TO IS Teonesndec-
koit (e,r,r') mocTosHRO.

§15.

3. IlpoBecTm BRIYMCHEHNA B CIERYIOLIeNl CUCTEMe KOOPAMHAT U,: U

~— numHa reonesuteckoil, coemuumomed P u M, v — yron mexny reo-
it PM un ¢ p ueM B Touke P, nokalas,

uro npu M — P,G - 0,(VG), ~ 1.

6. Mo Teopeme Taycca do = dw/K, rne dw — snemerT miomanu
cdepuyeckoro obpasa.

7. Bocnonessopasnmce 3agadeit 11 § 5, onenars p.

8. CrpoexTMpOBaTh HOBEPXHOCTE HA MNIOCKOCTh. OUERNTH KPUBW3HY
TPaHUNE! TEHA.
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